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átvezetések nélkül találjuk egymás mellett a 
gyakorlati pszichológia és a lelkiségi teológia 
megfontolásait. Ezért olvashatunk egy-egy 
elmélkedő rész után vázlatpontokba foglalva 
pszichológiai megalapozottságú tanácsokat.

A szerző a burnouthoz kapcsolódóan spi
rituális utakat mutat be. A könyv stílusa ugyan-
akkor megmarad eklektikusnak. Amennyiben 
az olvasó szisztematikus módon kívánja vé-
giggondolni a kiégés témáját, könnyen érez-
heti, hogy elvesztette a fonalat. Ha a könyvre 
úgy tekinti, mint egy térképre, amelyen egy-
szerre láthatók és felfedezhetők a burnout 
témájához kapcsolódó különböző utak, el-
ágazások, hidak, mélységek és magasságok, 
akkor hasznosan forgathatja Peter Abel írá-
sát. Véleményem szerint a könyv tartalmát és 
stílusát az eredeti címe fejezi ki jól, ezért sze-
rencsésebb lett volna hűségesen megtartani 
ezt a címet, még ha a magyar közönség szá-
mára marketingszempontból előnyösebbnek 
is tűnik a jelenlegi cím.

A könyvben minden lényeges elem meg-
található, ami a kiégéshez és a kiégésből való 
felépüléshez kapcsolódik. Kortárs példákkal 
bemutatja a fáradtság különböző kiváltó okait 
és állapotait. Mózes és Illés személyében be-
tekintést nyújt kiemelkedő bibliai személyek 
életébe és kifáradás utáni felépüléshez kapcso-
lódó megküzdési stratégiáiba. Az egyház spi-
rituális hagyományából is merít, támaszkodva 
Szent Benedek regulájára, Nagy Szent Gergely 
életrajzi írására és XXIII. János gondolataira.

Egy javaslat ahhoz, hogyan épülhetünk 
leginkább ebből a könyvből: olvasási kulcs-
ként azt ajánlom, ezt a könyvet tekintsük a 
kiégésről szóló, különböző szempontok sze-
rint készült jegyzetek illetve elmélkedések 
gyűjteményének. Vegyünk magunkhoz szí-
nes ceruzákat. Jelölhetjük, mondjuk piros-
sal azokat a témákat, amelyek a kifáradás-
ról szólnak. Majd vegyünk egy másik színt, 
mondjuk zöldet, amellyel jelöljük a kifára-
dásból való felépüléshez kapcsolható straté-
giákat. A kis történeteket, elmélkedéseket is 

jelölhetjük, akár kék színnel. Amikor így szé-
pen kipreparáltuk a könyvet, nagyszerű kézi-
könyvet tartunk a kezünkben. A könyv ilyen 
módon időről időre fellapozva jó segítséget 
nyújthat a saját életünkben való tájékozódás-
hoz, illetve a kiégés megelőzéséhez is.

Meglátásom szerint Peter Abel könyve a 
kiégés témájában magyarul megjelent szak-
irodalmat két szempontból is gazdagítja: 
Egyrészt pontokba szedve tartalmaz hasznos, 
gyakorlatias útmutatásokat, ezért jó szolgá-
latot tesz azoknak, akik tanácsra várnak, és 
tenni akarnak valamit magukért. Másrészt a 
bibliai alakok, valamint a lelkiségtörténet ki-
emelkedő személyiségeinek példája is segítség 
lehet azok számára, akik minták által tudják 
mobilizálni erejüket.

Versegi Beáta Mária CB
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Palgrave Macmillan, Liverpool, U. K., 2018.

John Sullivan az egyesült-királyságbeli Liver-
pool Hope University Teológia, Filozófia és 
Vallástudományi Tanszékének emeritus pro-
fesszora, a brit Higher Education Academy 
tagja, a neveléstudomány és a valláspedagógia 
jeles mai képviselője, akinek számos korábbi 
könyve és tanulmánya tárgyalja a keresztény 
szellemiségű oktatás és azon belül a katolikus 
hitoktatás kérdéseit (például: Learning the 
Language of Faith, 2010; Education in a Cath
olic Perspective, 2013). Legújabb kötetében a 
felsőoktatási munka egészét állítja középpont-
ba a hittel való viszonyában, s a kettő egymás-
ra hatásában. Legfőképpen az a kérdés érdek-
li, hogyan lehet elkötelezett keresztényként 
venni részt az oktatói-tudományos munká-
ban, a felsőoktatás sokdimenziós közegében, 
hívő módon alakítva azt. A könyv tehát min-
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den keresztény főiskolai-egyetemi oktatónak 
szól (diszciplínától függetlenül), aki a hite és 
munkája közötti élő kapcsolatra törekszik, 
és aki tudatában vannak annak, hogy mind a 
hitbeli fejlődésnek, mind a tanításnak a szün-
telen tanulásra való képesség a kulcsa.

A könyv alcíme, „A tanulás megszentelé-
se” is ezt a gondolatot állítja középpontba: az 
oktatás lényege a tanulás elősegítése a kated-
ra mindkét oldalán. A tanulás megszentelése 
pedig nem külön aktussal történik, hanem 
kitartó és elkötelezett munkálkodás által, a ta-
nulásnak való személyes odaszenteltségben és 
az oktatói-kutatói munka mélyebb értelmé-
nek keresésében. A szerző szándéka, hogy ne 
az intézményi közegtől és a más vallású vagy 
nem hívő kollégáktól elkülönítve szemlélje a 
keresztény tanár tevékenységét, hanem a sok-
féle együttműködés szövetében, úgy, ahogyan 
az esetek többségében mindez feladatként je-
lentkezik. Római katolikusként perspektívája 
ökumenikus, s csak a kifejezetten katolikus 
intézményekről szólva szűkíti azt le e hagyo-
mány távlatára, a történeti részeknél viszont 
bőven merít a katolikus hagyomány nagy teo-
lógusainak gondolatkincséből.

A mű három nagy részből és ezeken belül 
összesen tizenkét fejezetből áll. Az első rész 
(a bevezetőben és két fejezetben) betekintést 
nyújt a problematikába, a keresztény szelle-
miségű oktatás céljaiba, előfeltevéseibe, és 
rövid történeti áttekintést ad a keresztény ta-
nár-tudós alakjának, feladatának korábbi áb-
rázolásairól. Egyben reflektál az alapkérdésre, 
a hit és a tudósi munka viszonyára.

A második rész, „Szellemi élet és mun-
ka” címmel négy fejezetre osztva tárgyalja 
az értékelés/elbírálás (4. fejezet), a felsőokta-
tási kontextus, feltételek és közösség (5. f.), 
az imádság és tanulás (6. f.) és a keresztény 
egyetemek (7. f.) kérdéskörét. Ezen fejezetek 
mindegyike sok értékes meglátást tartogat 
az olvasó számára. Az értékelésről szólóból 
megtudhatjuk, hogy a puszta kompetenci-
án túl mennyire fontos a keresztény gyöke-

rű gyakorlatban az Isten színe előtti őszinte 
önismeret, hibáink, esendőségünk tudata, az 
alázat és emberség, amelynek bölcs ítélőké-
pességgel kell párosulnia a sokféle helyzetben, 
legyen az kollégák munkájának bizottsági 
véleményezése, doktoranduszok előmenete-
lének megítélése, új kolléga alkalmazásának 
vagy kari kinevezéseknek a kérdése, cikkekről 
és könyvekről írt szakmai vélemény, könyv-
ismertető vagy ajánlólevél megfogalmazása. 
Fontos erény itt a saját korlátok fölé emel-
kedés és a beleérző képességgel párosuló jó-
indulatú konstruktivitás a merev és fölényes 
kritikával szemben.

Az ötödik fejezet kibontja az intézményi 
ethosz, a kollegiális együttműködés (tanárok 
és hallgatók között egyaránt), és a szakmai 
előmenetel és személyes integritás viszonyá-
nak kérdéseit. Szó esik itt a mai piacorientált 
oktatás negatív hatásairól, az oktatói munka-
feltételek általános romlásáról, de a mindezek 
ellensúlyozását segítő kollegiális erényekről 
is, mint például a szakmai jó modorról (pro-
fessional civility), amely a társas együttmű-
ködés motorjaként tapintatos és érzékeny, 
őszinte és nem manipulatív, tiszteletben tart-
ja a nézetek különbségét, és önös érdekek he-
lyett mindig a nagyobb egész szempontjait 
veszi figyelembe. Belőle forrásoznak a kultu-
rált szakmai versengés szabályai is.

Az imádság és tanulás kapcsolatát vizsgá-
ló hatodik fejezet egy, a szerző megjegyzése 
szerint a szakirodalomban kevésbé tárgyalt 
témát vet fel. Különösen érdekes itt a zarán-
doklat hasonlat, amely rámutat az imádság-
ban és a tanulásban való előrehaladás közös 
pontjaira. A lelki élet és a tudományos élet 
közötti további hasonlóság pedig az igazság 
misztikus és intellektuális keresése/szemléle-
te, amelyről korunk embere oly gyakran elfe-
lejtkezik. A fejezet kitér még a tanteremben 
mondott ima mikéntjére is. A hetedik feje-
zet a keresztény egyetemek belső és külső vi-
szonyrendszerét elemzi: milyen legyen a he-
lyes viszony az egyetem és a hallgatók között; 

Recenziók.indd   120 2018.12.04.   16:19:10



– 121 –

Recenziók

milyen kapcsolatot építsenek ki egymással 
a keresztény egyetemek? Ebben a fejezetben 
kapott helyet a kifejezetten katolikus egyete-
mek küldetéséről és kulturális közvetítő sze-
repéről szóló rész is.

A harmadik nagy egység – „Oktatók és 
hallgatók” címmel – öt fejezetből áll, és a 
személyközi kommunikáció lehetőségeinek 
és korlátainak kérdéseit helyezi előtérbe. 
A nyolcadik fejezet (Bölcsesség, hivatás, egye-
tem) az oktatás sokszor feledésbe menő célját, 
a bölcsesség munkálását állítja középpontba, 
s egyben megfontolandó felvetéseket tartal-
maz a keresztény pedagógia tér-teremtő fel-
adatáról; annak szükségességéről, hogy a hall-
gatók támogató és inspiráló szellemi térben, 
a hagyomány és a jelen metszéspontjában 
sajátíthassák el a bölcsességhez vezető isme-
reteket. Itt esik szó a hivatás gondozásának 
fontosságáról is, amely nem csupán a szemi-
náriumok feladata, hanem minden keresz-
tény ember élet-feladatának megtalálása is 
egyben. Hasznos szempontokat találunk itt 
a fiatalok hivatástudatának felébresztésére és 
gondozására irányuló erőfeszítésekhez.

A következő, kilencedik fejezet a keresz-
tény pedagógia „polaritásait” (egymással te-
remtő feszültségben lévő pólusait) tárgyalja, 
amelyek a következetesség és nyitottság, múlt 
és jelen, koherencia és esetlegesség kettősei. 
A tizedik fejezet az olvasás, tanítás és elkö-
teleződés közötti viszonyt veszi szemügyre, 
az oktatást egyfajta olvasásként értelmezve. 
Az analógia alapja a versolvasás, amely nem 
információszerzésre irányul elsősorban (in-
formational), hanem személyes gyarapodás-
ra (formational). Ugyanígy az egyetemi tan-
anyagnak is az egész ember gyarapodását kell 
szolgálnia. Azonban ennél többről is van szó, 
Sullivan rámutat arra, hogy a tanár–diák vi-
szony is egyfajta olvasás: egymás ajándékként 
és olvasandó feladatként való elfogadása, ahol 
az alapvető magatartás a kedvesség erénye 
(kindness), s nem hiányozhat az öröm, szen-
vedély, a lelkesedés és az elköteleződés sem. 

A kedvesség és öröm fontossága pedig kevésbé 
tárgyalt területe a pedagógiai irodalomnak.

Az utolsó előtti, tizenegyedik fejezet szin-
tén ritkábban emlegetett pedagógiai erénye-
ket, a sebezhetőséget (vulnerability) és az ön-
magunk adását (self-giving) állítja az olvasó 
elé. Sullivan meggyőzően mutatja be, hogy a 
magabiztos példakép szerepén túl mennyire 
fontos a Szent Pál-i értelemben vett gyenge-
ség vállalása, amely éppen az erőtlenségben 
tapasztalja meg a kegyelem erejét, és tudatá-
ban van annak, hogy tanulni csak a sebez-
hetőségből származó nyitottságban vagyunk 
képesek. A tanár „munkaeszköze” nemcsak 
önnön sebezhetősége, a tanítványok töré-
kenységére is tekintettel kell vennie, önmagát 
kell adnia nekik/értük, de tudnia kell távol-
ságot is tartani, nehogy a túlzott ön-ajándé-
kozás váratlan súlya alatt összeroppanjanak. 
A szerző saját tanári pályájának sok éves, gaz-
dag tapasztalata átsüt a sorokon, amelyek a 
tanítás-tanulás folyamatának lényegét fogal-
mazzák meg: a tanítás egyrészt elköteleződés, 
öröm, lelkesedés forrása, másrészt aszketikus 
önfegyelem, kitartás és távolságtartás jellem-
zi, ahol az azonnali siker helyett a hosszú távú 
eredmény a cél.

A tizenkettedik, utolsó fejezet összegez-
ve az eddig felvázoltakat, kibontja a tanulás 
megszentelésének teológiai és hitbeli alapjait. 
A tanulás, a szellemi munka nem más, mint 
Isten szolgálata, Istenhez vezető út, az igazság 
és a teremtett világ szeretetének kifejezése, az 
istentisztelet egy formája (worship), amelyet 
az imádság, a Szentírás olvasása, a szentségek 
kell, hogy tápláljanak, és a Szentlélek veze-
tése segít. A tanulás megszentelése tulajdon-
képpen az életszentségre való törekvés mind-
nyájunk előtt nyitva álló útja, amely azért is 
jelentőséggel bír, mert a tanár jórészt az élet-
példájával hat a tanítványaira.

Sullivan könyvét olvashatjuk a fejezetek 
sorrendjében, vagy csupán egy-egy részt, feje
zetet kiragadva, mivel nem célja, hogy átfogó 
rendszert alkosson a felvetett témákból. A fe-
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jezetek felépítése előzetes vázlatpontokkal, 
gyakori összefoglalásokkal segíti az olvasást. 
Bárhogyan is döntünk, világos stílusú, ele-
gánsan mértéktartó, és mégis a tanári hivatás 
szenvedélyétől fűtött, józanul realista és egy-
ben kellően idealista olvasmányra találunk, 
amely előrelátóan még arra is figyelmeztet, 
hogy a hivatásunk iránt érzett lelkesedés és a 
szakmai előmenetel iránti égő vágy ellenére 
sem feledkezzünk meg arról a tényről, hogy 
keresztény hivatásunk tágasabb az oktatói-
kutatói munkánál, önmagunk teljes kibonta-
koztatását ne pusztán ettől reméljük, erőfor-

rásainkat ne csupán innen merítsük. S nem 
utolsósorban, ne veszítsük szem elől a hoz-
zánk közel állók (házastárs, család, barátok) 
mindennél fontosabb szeretetét sem. A könyv 
mindvégig párbeszédben áll más szerzőkkel és 
a keresztény hagyomány nagy alakjaival, így is 
gazdagítva a tárgyalt témák kifejtését és a pe-
dagógiai irodalomban való elhelyezésüket, a 
végén lévő név- és tárgymutató pedig szintén 
hasznos forrása a tájékozódásnak.

Tóth Beáta
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